

水城区

厚植一方热土 激活满城动能

谢勇勇

五年，是一个刻度，更是一次跨越。

回眸“十四五”，展望“十五五”，六盘水市水城区的发展令人欣喜、鼓舞人心。

这是跨越发展的五年：全区地区生产总值从“十三五”末的331.02亿元提升至2024年的392.45亿元；2025年前三季度，实现地区生产总值315.13亿元。

这是进位赶超的五年：全区人均地区生产总值由“十三五”末的48258

元提升至2024年的62707元，分别高于全省、全市4022元和6303元。

这是成果丰硕的五年：全区城镇和农村常住居民人均可支配收入由“十三五”末的32298元、11272元，分别增长至2024年的40122元、15525元。

五年来，水城区以“夯实工业根基、提升农业效益、强化投资驱动、更新城镇面貌、激发消费活力、深化文旅融合”为路径，迈出了高质量发展的坚实步伐。

水城区消费市场持续升级提质、创新增效。政策发力与场景丰富双轮驱动，消费活力显著增强，成为区域高质量发展的重要引擎。未来，随着消费潜力进一步释放，将为经济注入更强动力，推动区域经济持续向好发展。

深耕，让“金招牌”更持久

文旅，是水城区经济发展的特色窗口。

水城区通过“文化赋能+产业升级”，打造了一批独具魅力的旅游景区，让传统文化与现代旅游碰撞出璀璨火花，为区域旅游注入了可持续的强劲动能。

跳河峡谷内的“中国·凉都瀑布漂流”，作为全市首个瀑布漂流项目，拥有激流勇士漂等体验，如今已成为水城区旅游的“金字招牌”，自2024年对外开放以来，该景点凭借独特的峡谷风光和刺激的漂流体验，吸引了众多游客。

奢渡河景区，秀美的山水风光与丰富的文化底蕴相得益彰。景区通过“文化+旅游”模式，将彝族歌舞等传统文化元素融入建设，让游客在欣赏美景的同时，也能感受到彝族文化的独特魅力。2025年国庆中秋假期前两天，景区举办的“奢渡河彝族文化节”接待游客超6000人次，较淡季周末增长60%以上。

龙池欢乐岛旅游体验区，成为游客心中的休闲胜地。这里既有完善的游乐设施，满足追求刺激的游客需求；也有宁静优美的湖泊风光，为家庭游客提供放松身心的场所；更有丰富多彩的民俗文化活动，让游客在游玩中感受地方文化魅力。

今年，针对冬季旅游市场，玉舍雪山滑雪场围绕“戏雪沐泉·冬游水城”主题进行全面焕新升级。在提质改造原有初中级的基础上，新增一条中级道与一条高级道，覆盖从初学到高手全层级体验，不仅提升了游客的滑雪体验，更使雪场日接待能力达8000人次，推动水城区从“避暑胜地”向“四季旅游”转型。

“十四五”以来，水城区聚焦资源、客源、服务三大要素，深入实施旅游产业化“四大行动”，按照“深化文旅体融合”“推进乡村全面振兴”“加强文化遗产保护传承”的要求，推动文旅高质量发展。水城区上榜2024年全国市辖区旅游发展潜力百佳区，入选2023年避暑旅游优选地，连续四年入选康养百强县。

如今，水城区形成了“文化赋能+产业升级”的良性循环，为区域旅游发展注入了可持续动能。2024年，全区接待游客达2406万人次，旅游综合收入突破2369亿元。

■ 短评

厚植根基 激活巧劲

五年砥砺，水城区的成绩单亮眼：GDP稳步增长，城乡收入双提升，工业、农业、文旅多点开花。这不仅是数字的跃升，更是一场深刻的发展动能转换。其成功密码，正蕴藏于“厚植一方热土”的定力与“激活满城动能”的巧劲之中。

“厚植”，体现对发展根基的长期坚守。水城区未舍弃传统产业，通过“富矿精开”，智能化改造和产业链延伸，让煤炭等“老树”发“新枝”；农业上，以科技与品牌建设推动刺梨等特色产业从“土特产”升级为高附加值“金招牌”。这种立足禀赋、深耕实体经济的“厚植”，为区域发展奠定了坚实可持续的底盤。

“激活”，则是对内生动能的系统性激发。水城区实践表明，激活的关键在于“环境”与“机制”：以“党员联企”三天办结转贷难题的服务速度、“三张诚意牌”唤回“浙漂军团”的招商温度优化营商环境；通过“风光水火储”多能互补能源格局、城乡基础设施“一张网”、全域旅游消费场景创新等改革，打破要素流动壁垒，创造新市场机会，让企业、农户、创业者的活力充分涌流。

水城区的历程说明，高质量发展既需“厚植”的耐心，筑牢产业与民生根基；更需“激活”的智慧，以改革和服务唤醒资源活力。二者相辅相成，构成了区域经济在转型期行稳致远的稳健逻辑。未来，水城区的发展画卷必将更加动人。

转型，让“压舱石”更稳固

工业，是水城经济发展的支柱力量。

在水城区铝及铝加工产业园，六盘水双元铝业有限责任公司的液态铝水通过抬包车直接供应下游企业，实现了“原料零库存”，作为水城经开区铝产业链的“链主”企业，双元铝业通过产业升级，集聚了上下游关联企业68家，落地项目77个。2025年1月至11月，该产值达150.66亿元，同比增长32.25%。

在发耳煤矿，5G智能巡检机器人与井下采煤机协同高效作业，使单班作业人员从20人减少至8人。作为全国首批重点产煤区，水城区实现采煤机械化率与辅助系统智能化率双100%，推动煤炭产业向多元化、高质量转型。

在贵州能源水城2×65万千瓦燃煤发电项目建设中，实施“风光水火储”多能互补发展，老虎梁子风电场、黄草坝风电场并网发电，化乐猪场、陡箐阿保、蟠龙营发等12个集中式光伏项目接入电网。2025年1月至9月，全区规模以上工业总产值达208.65亿元，同比增长15.14%，预计全年总产值将达290亿元。

“十四五”以来，水城区上下坚持大抓产业、主攻工业，聚力推进“富矿精开”，持续拓展煤炭产业链条，初步形成“风光水火储”多能互补的能源发展格局，铝及铝加工产业也实现强势崛起。“煤、焦、电、气”一体化发展体系已初见雏形，新型综合能源基地和特色资源精深加工基地建设取得显著成效。

通过深入实施“六个一批”措施，全区煤矿数量优化整合至56个，年产能提升至3300万吨，煤炭产业集聚化、规模化水平显著提升。发耳煤业建成六盘水市首个国家级智能化示范矿井，煤矿智能化、机械化水平持续提高。陡箐化学储能等新能源项目相继建成投运，电力装机总容量突破450万千瓦。

依托双元铝业，水城区成功培育了全省转化率最高、下游产业链最长的铝及铝加工产业集群，铝制家居产业集群获评“国家中小企业特色产业集群”。铝产业产值从“十三五”末的60亿元跃升至2024年的130亿元，实现跨越式增长。水城经济开发区亦成功入选省级重点开发区，产业发展载体持续增强。

赋能，让“土特产”更增值

农业，是水城区经济发展的基础支撑。

在米箩镇，猕猴桃种植户凭借“水城区猕猴桃标准化栽培管理技术”的推广应用，种植出的猕猴桃果实更鲜嫩，香味更足，地头平均收购价达7元/斤，最高收购价达11元/斤。通过“公司+合作社+农户”模式，水城区已发展红心猕猴桃种植面积11.2万亩，成为全省最大红心猕猴桃种植区，2024年综合产值达72亿元，带动373万户农户增收，成为乡村振兴的支柱产业。

贵州初好农业科技有限公司聚焦刺梨全产业链创新，建成西南最大刺梨生产线，实现果肉原浆、果籽提SOD酶、果渣变有机肥的“零废弃”加工模式，产品畅销全国并出口。公司通过“公司+合作社+农户”机制，带动水城区37万户农户增收，2025年鲜果收购量超万吨。联合中国科学院研发高附加值产品，公司获评“国家高新技术企业”“国家级绿色工厂”，成为乡村振兴标杆。

发耳镇通过培育致富带头人，成功打造以“早春蔬菜+樱桃、蜂糖李、红心柚等”为核心的“早五一果”特色果蔬产业集群。2025年，发耳镇粮食播种面积达22820亩，经济林3450亩，经果林27746亩，蔬菜种植面积9300亩。

从猕猴桃的甜蜜藤架到刺梨加工的高效流水线，再到稻菜轮作、林下套种”的成熟模式，水城区用科技与绿色重塑农业形态，实现“一亩多收”的倍增效应。2025年，水城区预计完成高标准农田建设15万亩，粮食种植面积78万亩，粮食产量稳定在16万吨；油料种植28万亩，粮油单产提升2%以上。现代农业进程显著加快，现代农业带来的收益，如温暖的阳光，洒遍千家万户。

“十四五”以来，上级累计下达水城区高标准农

田建设项目任务16万亩，水城区已建成145万亩，2025年度15万亩正在建设中，粮食产量稳定在16万吨左右；发展特色产业基地100余万亩。获评“贵州省水城区水城红心猕猴桃中国特色农产品优势区”，获批“全国绿色食品原料（水城猕猴桃）标准化生产基地”，水城春茶入选全国名特优新农产品名录。初好公司被认定为农业产业化国家重点龙头企业，获保健食品生产资质，成为六盘水市首家保健品生产企业，农产品加工转化率由“十三五”末的40%提升至2024年的67.1%。

融合，让“新画卷”更动人

城镇，是水城区经济发展的载体平台。

清晨，阳光洒在野玉海国家级旅游度假区，薄雾轻笼山峦，凉风拂面。沿着高速公路一路前行，城镇与乡村交融的景象，共同绘就水城区经济发展新画卷。

水城区以乡村振兴与新型城镇化“双轮驱动”，促进城乡要素流动和产业协同，通过产业联动、设施共享、生态共保，构建城乡互补融合的发展新格局。

在乡村振兴征程中，水城区坚持因地制宜、分类施策，打造五型村居45个，建设“四在农家·美丽乡村”示范村寨18个。农村人居环境整治深入推进，新（改）建农房户厕3.5659万户，有效治理6个行政村生活污水，农村垃圾收运处置率达97%。营盘乡高峰村凭借出色的乡村治理成效，获评全国乡村治理示范村。

2021年以来，水城区持续巩固拓展脱贫攻坚成果，累计精准识别并纳入监测对象3237户14237人，已稳定消除风险2342户11004人。在当地探索形成的“466”工作法，因创新性强、实效显著，已成为乡村振兴领域的实践典范。

聚焦新型城镇化建设，水城区以规划引领发展，区级国土空间总体规划获得批复，城镇空间格局与功能布局持续优化。中心城区建成区面积从2021年的26.3平方公里增至2024年的37.77平方公里，为产业集聚和人口流动拓展了空间。

人居环境的改善，让群众获得感更足。城镇“四改”任务全面完成，累计实施棚户区改造9843户，老旧小区改造10739户，背街小巷改造70条，城镇地下管网改造433.3公里，城市“里子”更新，“面子”更亮。

公共服务设施不断完善，双水河“城市绣带”沿岸绿色健身步道、塔山体育公园、金竹林小微公园等相继建成，为市民提供了休闲健身好去处。凭借出色的城镇化建设成果，水城区成功入选全省新型城镇化潜力地区试点。

基础设施完善推动城乡交通更便捷。纳晴高速水城段通车，安盘高速水城段建设加快推进，红桥至纸厂公路改扩建工程完工，55条共计798.59公里的农村公路全面修复。水城区成功创建省级“四好农村路”示范县、农村寄递物流融合发展试点县，并开通多条城乡公交线路，群众出行“最后一公里”更加畅通。

城乡供水“一张网”格局加速形成，在全省率先实现农村供水县域统管，建成观音岩、雨汪河等10座水库，新增水库库容4420万立方米，新增设计供水能力5062万立方米。铺设输水管道4000公里，全区自来水普及率、规模化供水率分别达到96.07%和79.08%。5G网络覆盖面持续扩大，累计建成3953个5G基站，基本实现城乡、行政村、3A级以上景区5G网络全覆盖，为数字经济发展筑牢了“数字底座”。

服务，让“强引擎”更有力

投资，是水城经济发展的关键驱动。

“兄弟，快回来！这里每月能省5000元空调费……”这是首家入驻水城经开区“五金产业园”的六盘水坤金机械科技有限公司董事长陈金常对同行说的话。这位从“浙漂”变身“水城区招商大使”的创业者，用最实在的理由召唤老乡。

2001年，19岁的陈金踏上绿皮火车，在浙江从学徒成长为技术骨干。2014年，他带动8位同乡在五金行业闯出名堂。2023年，水城区五次远赴浙

熟，帮助企业在当地顺利落户。

“厚植”，体现对发展根基的长期坚守。水城区未舍弃传统产业，通过“富矿精开”，智能化改造和产业链延伸，让煤炭等“老树”发“新枝”；农业上，以科技与品牌建设推动刺梨等特色产业从“土特产”升级为高附加值“金招牌”。这种立足禀赋、深耕实体经济的“厚植”，为区域发展奠定了坚实可持续的底盤。

“激活”，则是对内生动能的系统性激发。水城区实践表明，激活的关键在于“环境”与“机制”：

以“党员联企”三天办结转贷难题的服务速度、“三张诚意牌”唤回“浙漂军团”的招商温度优化营商环境；通过“风光水火储”多能互补能源格局、城乡基础设施“一张网”、全域旅游消费场景创新等改革，打破要素流动壁垒，创造新市场机会，让企业、农户、创业者的活力充分涌流。

水城区的历程说明，高质量发展既需“厚植”的耐心，筑牢产业与民生根基；更需“激活”的智慧，以改革和服务唤醒资源活力。二者相辅相成，构成了区域经济在转型期行稳致远的稳健逻辑。未来，水城区的发展画卷必将更加动人。



成熟的刺梨。



(本版资料图片由水城区委宣传部提供)

本报编委：肖苗、熊瑛、张元斌、张卫东 版式设计：陈倩